Balanco intergeracional: o caso brasileiro*

ReGINA VILLELA MALVAR®®

O trabatho apresenta a metodologia do balango intergeracional ¢ estima o impacto da atual
politica fiscal e de politicas alternativas sobre o montante gue 8 geragoes presenies e futiras tém
a expectativa de pagar ao governo ¢ receber dele. A aplicagao do balango intergeracional para
o caso brasileiro sugere gue o arial rumo da politica fiscal, associado & transicdo demogrdfica,
impde uma elevada carga tributdria liguida sobre geragoes futiras. Calowla-se o aumento nos
tributos ou a redugdio nos gastox governamentais ¢ nas despesas de transferéncias necessdrios
para eliminar o desequilibrio intergeracional. Além disso, afere-se como mudangas no padrio
demmogrdfico, na composigdo dos beneficios da previdéncin sociul on na estrutura (ributdria
afetam a carga tributdriv liquida o ser imposta sobre diferentes geragies.

1 - Introducao

O objetivo deste trabalho é o de explicitar como a politica fiscal, o que inclui a politica
previdencidria, afeta a distribuiciio de recursos entre geragdes. A metodologia que
permite esse tipo de avaltagio € conhecida coma balango intergeracional (generational
accounting). O método foi desenvolvido por economistas nerte-americanos | ver Auer-
bach, Gokhale e Kotlikoft (1991 e 1994)] e vem sendo utilizado por governos ou
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Através do balimgo intergeracional € possivel medir o impacto do atual cumo da
politica fiscal e de politicas aliernativas sobre o montante yue as geragoes presentes e
futuras de brasileiros t2m como expectativa de pagar e receber do governo durante o resto
de suas vidas. O balango intergeracional também permite estimar os eleitos da transicio
demogrifica ou de politicas adotadas no passado sobre a carga tributdria liquida a ser
paga por diferentes geragtes. A metodologia € abrangente ¢ permite calcutar o valor
presente de todos os impostos e contribuighes sociais que o representante tipico de cada
faixa etdria deve pagar ao governo, bem como o valor prescnte de todas as transferéncias
(previdéncia, assisténcia social, servidor piblico e educagio) que ele tem a expectativa
de receber do governo.

Uma importante ligio apreendida com o use do balungo intergeracionat ¢ que a
politica previdencidria deve ser (ratada explicitamente como um dos instrumentos que
compdem a politica fiscal do governe. A forma como o politica previdenciiria é
conduzida afeta a distribuigiio de recursos entre idosos e jovens atualmente vivos ¢ entre
as geragdes presenies e futuras. Hssadistribuiclio intra e intergeracional de recursos ateta
a capacidade de consumo das diferentes geragdes e, portanto. a capacidade danagio para
poupar, investir e crescer.

O trabalho se inicia apresentundo a metodologia do balanco intergeracional. A Segiio
3 descreve a base de dados utilizada pura gerar o balango intergeracional para o caso
brasileiro. A Secido 4 apresenta os resultados para 1995, Esta seciio também investiga os
efeitos de politicas alternativas sobre o desequilibrio intergeracional ¢ avalia a sensibi-
lidade dos resultados diante de diferentes escolhas para os parimetros do modelo,
inclusive varigveis demograficas. O resumo dos principais resultados e as concluses
gerals silo apresentados na Se¢io 5.

2 - Metodologia

2.1 - Caracterizacao geral do modelo

O balango intergeracional permite calcular a carga tributdria lquida que a politica fiscal
(inclusive previdencidria) impde sobre as geragdes presentes e futurns de brasileiros. Tal
carga pode ser mas bem compreendida no contexto do Orgamente Intertemporal do
Governo (OIG). Este, ao contrdrio da tradicional medida contida no Orgamento Geral da
Unidio, tem a perspectiva de longo prazo e, como tal, considera os fluxos atual ¢ future
de recetas e despesas governamentais.

0O O1G pode ser representado du seguinte forma:
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Valor presente dos Valor presente dos Valor presente

impostos liquidosa | impostos liguidos _  dos gastos , Divida liquida
ser pago pelas aserpagopelas ~  atual e futuro do setor publico
geracoes presentes geragoes futuras do governo

0 OIG estipula gue o valor presente das receitas liquidas que o governo deve receber
do momento atual até o futuro, de geragdes presentes e futuras, deve ser suficiente para
cobrir o valor presente dos gastos atual e futuro do governo mais o estoque inicial da
divida publica. O lado esquerdo di expressio acima representa o valor presente dos
impostos liquidos timpostos e contribui¢des sociais menos transteréncias de previdéncia
e assisténeia) que o governo deve receber, no ano-base e no futuro, das geracdes
atualmente vivas e das geragdes futuras, O lado direito do OIG representa o valor presente
dos gastos atual e future do governo mais o estoque intcial da divida piblica.

A condicio imposta pelo OIG € a de que as contas do poverno ndo pagas pelas
geragOes presentes deverdo ser pagas pelas geragOes futuras.

O balanco intergeracional (ou pagamento liquido) ¢ representado petos dois termos
do lado esquerdo da expressio do O1G. Existe um balango intergeracional para cada faixa
etdria das geragbes atualmente vivas e um balango intergeracional para as geragdes
futuras.

O pagamento liguido indica, em valores presentes, a diferenca entre o total de
impostos e contribuigdes sociais que o representante de cada geragdo deve pagar ao
governo ¢ o total dus transferéncias de previdéncia ¢ assisténcia que o respective
membro tem a expectativa de receber do governo do ano-base aié o final de sua vida. E
importante potar a natureza prospectiva do balango intergeracional. A metodologia
caleula os pagamentos liquidos gue cada grupo etdrto das geragbes presentes (aquetas
atualmente vivas) deverd pugar no governo do ano-base wé o final de suas vidas. Os
tributos pagos e as transteréncias recebidas no passado (antes do ano-base} ndo sio
considerados.! O método também calcula os pagamentos biquidos que us geragdes futuras
(aquelas nascidas apds o ano-base) deverdo pagar ao governo a partir de sua data de
nascimento até o final de suas vidas.

Diante de sua natureza prospectiva, existem duas tormas em que o balango interge-
racional pode ser aplicado, Primeiro, admitnde que a atual politica fiscal permanceerd
constante no future, a metodologia permite comparar @ carga tributdria liquida a ser
imposta sobre as geracdes futuras (aquelas nascidas apds o ano-base) com a carga a ser
cobrada das pesscas nascidas no ano-base. Assim, pode-se avalive o magnitude do
eventual desequilibrio intergeracional inerente & atual politicu fiscal. Sepundo. o balanco
intergeracional pode ser utilizado para avaliar como mudangas na politica tiscal tenderao
a afetar os pagamentos liquidos gue os jovens, as pessoas de meta-idade. os idosos e as
geragdes tuturas deverio pagar ao governo.

I Paraos Estados Unidos exisien dados historicos relatvos ddisuibuiciio de pagamenios e recehimentos
serundo sexo € idade. Nesse caso. o balange intergeracional estima o montante que cadivmembro das geragdes
atualitiente vivas (segundo sexo ¢ idade) pagou ou recebeu no passado.
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2.2 - Metodologia

Em termos mateindticos, o OIG pode ser expresso da seguinte forma:

Fa] o oo
2 Nr.:—\J’Z Nr.1+‘r:Z G, (1 +r)!_‘!'+Df; (1)
K=

y=0 y=1

O termo ¥, , indica o valor presente no ano ¢ da diferenga entre os tributos que a
geragdo nascida no ano k deverd pagar ao governo menos as transferéncias que deverd
receber do governo, a partir do ano 1 até o final de sua exjsténcia G representa a despesa
de consumo do governo no ano 5; r representa a taxa de desconto: ¢ D o estoque da
divida pablica no ano 1.

O primeiro elemento no fado esquerdo da equagdao (1} permite calcular o valor presente
dos impostos liquidos (impostos e contribuigdes sociais menos transteréncias de assis-
téncia e previdéncia) das geragies presentes. O fndice s no primeiro somatério refere-se
a idade e estende-se de () (refletindo aqueles nascidos no ano-hase t) até D (ndmero
mdximo de anos que cada geraciio pode viver). Para os nascidos no ano-base L, 0u seja,
aqueles com 0 ano, v valor presente, no ano £, dos impostos liquidos aser pago ao governo
¢ expresso por N, . Para aqueles com 40 anos de idade, N, 4 indica a diferenca, em
valores presentes. entre os tributos a serem pagos ao governo e as fransteréncias a serem
recebidas do governo, a partir dos 40 anos até Y0 anos de idade. Finalinente, N, indica
o valor presente no ano 7 dos impostos liquidos a ser pago uo governo pela geragiio mais
velha para efeitos do modelo — aqueltes com Y0 anos de idade.

O segundo somatorio no lado esquerdo de (1) comegd com o termo N, , . Este
representa o valor presente, no ano £, dos tributos que a geracio nascida no ano 7+ 1 deve
pagar ao governo menos o valor presente de todas as transferéncias que el tem a
expectativa de receher do governo durante toda a sua existéncia, A expressio N

adiciona os impostos liquidos de todas as geragies futuras.

L+

QO primeiro termo no lado direito de (1) indica o valor presente das despesas de
consumo das administragdes piblicas do ano r em diante. O termo l)f-' representa o
estoque da divida piiblica no ano 1.

O OIG ¢ abrangente. Ele engloba todos os impostos e contribuigdes sociais pagos an
governo federal e s administragdes estaduais e municipais. como imposto de rendu,
ICMS, contribuicBes sobre a folha, Cofins, Contribuicdo Social sobre o Lucro Liquido
(CSLL), dentre outros. As transteréncias incorporam todos os pagamentos etetuados
pelas trés unidades da Federagio, como beneficios da previdéncia social. beneficios da
seguridade social dos servidores piblicos tederais, estadunis e municipais. beneficios da
assisténcia social, seguro-desemprego, dentre outros. A despesa do soverno corresponde
as despesas de consumo das administragies direta e indireta do soverno federal, dos
governos estaduais ¢ das administraces municipais. A divida Hguida do setor publico
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corresponde as dividas interna ¢ externa dos trés niveis de governc. mclusive empresas
publicas.

Como o OIG é estimade? Considerando que a atual politica fiscal permanceerd
constante no futuro, a hase de dados atualmente disponived permite caleular o valor
presente dos impostos liguides (impostos e contribuigdes soclals menos transferéncias
de previdéncia e assisténcia) a ser pago pelas geragdes presentes. o valor presente do
gasto governamental ¢ o estoque da divida piblica. Como decorréncia, o valor presente
dos impostos liquidos a ser pago pelas geragoes futuras € calculado por diferenga, de
forma a manter o OLG equilibrado.

As subsecies seguintes descrevem como cada um dos clementos do OLG ¢ estimado.

As equages do modelo fazem parte do modelo de simulagio. escrito em linguagem
Fortran. O input do modelo ¢ representado pela base de dados, a qual € descrita na Segio 3.

2.2.1 - Balanco intergeracional das geracoes presentes — Ny ;-

O objetivo desta subsegio € o de descrever como o balango intergeracional das geragdes
presentes ¢ estimado. Para tal. descrevem-se detalhadamente todos os passos necessdrios
para que se chegue a estimativa do N, ,_ . As equagdes compoem o modelo de simulagio
utilizado nas projecoes.

-y

O termo N, , representa o balango intergeracional de cada geragio presente e das
geracies futuras. O balanco intergeracional € defimido como:

L+

N = Z "F\.f. o vy i

¥ =k (r k)

Na equagio (2). o termo 7, , representa a proje¢io dos pagamentos liquidos médios
efetwados no ano s por aqueles nascidos no ano k. P, representa a populagiio sobrevi-
vente no ano s dagueles nascidos no ano & e 1 indica 0 ano-base.

Para as gerugoes presentes, o somatdrio tem a sua contagem inictal no ano-hase r. Essa
caracteristica é importante pois mostra a natureza prospectiva de balango intergeracional.

Como indicado na equaciio (2), os impostos liquidos a serem pagos pelos membros
de cada faixa etdria das gerugBes presentes sio calculados multiplicando-se o pagamento
médio liquido estimado para cada farxa etdria pela populaciio sobrevivente no respectivo
grupo etdrio. Por faixa de idade. esse cdlculo é etetuado do uno-base 1 até o ano em que
ainda existirern membros sobreviventes. Finalmente, os valores estimados dos pagamen-
tos liquidos para cada ano sio descontados para o ano-base 1 usando a taxa de desconto r.
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Pura as geragtes futuras. o somatdrio expresso em (2) comega no ano k. cidde k =1, O
ano em que o desconto € realizado sempre se retere ao ano-base 7. A Subsecio 2.2.4
discute detaihadamente a aplicagio du equacio (2) para as geragtes fularas,

No caso das geragdes presentes. cada termo da equagdo (2) é computado isoladamente.
A populagiio sobrevivente, por sexo e taixa de idade, baseia-se em estimativas popula-
clonais.

_ O cileulo dos pugamentos liquidos médios projetados para cada geraclio presente,
T, p requer uma scrie de passos. Como a equacio (3) mostra, esse termo & caleulado
somando-se os valores médios de tudos os pagamentos e transteréncias efervados por
homens e mutheres de idade « a0 ano s (27 Mo '

Tam X, 3)

Os termos /7, e B, . representam o valor médio de cada tributo (transteréncia) do
tipo { pago (recebida) por homens e mulheres de cada grupo de ilade no ano-base 1, Esses
valores médios sio caleulados como fungiio dos pugamentos (tecebimentos) médios da
categoria de idade-sexo representativa do modelo, isto €. os homens com 40 anos de
idade, Essa relaglio encontra-se expressa na equagio (4);

T T Lt . f _pin v qed 1
hu, [ h-li) i Ru. i v j"’u. it h-’l(), i I‘(ﬂ, i By
onde:
i !
M ru. i i l"u. i
RY=—— o R = 4.0
ot 'j—,” id4.r ‘T,”
L L.
J'_ _ me N hu, i 4 .-))
L™ Mo T -~
Uy
j e
'hu. il hm I8
I T
wr g

R indica a composigao média, por sexo e idade, de cada pagamento ou transte-
réncia i. R/ representa o valor médio do tributo (transferéncia) i pago (recebida) por
homens ou mulheres de idade a para 0 ano em que o respectivo perfil por idade e sexo é
disponivel, dividido pelo valor médio do tributo {transferéneia) ¢ pago (recebida) pelos
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homens com 40 anos de idade. também para o ano em gue o respectivo perfil € disponivel.
Esses valores médios sio derivados usando a populago total sobrevivente de cada faixa
etdria e néio a populagio que pagou o tributo ou recebeu a transferéncia do tipo {. Isso
ocorre porque o objetivo € o de estimar os pagamentos liquidos médios de cada geragio.

O termo A%, , na equagio (4} € derivado da expressio seguinte:

3]
T TR ool
Hf.ﬁ"’m.,.:z(R‘f‘.i'P‘r.J—fJ“Ri.i'fr.r—f) o)

i=0

H_ , corresponde ao valor total de cada tributo pago ou wansferéncia recebida no
ano-base e & disponivel através das Contas Nacionats. P, ,_; representa a populagio
sobrevivente no ano r daqueles nascidos no ano r—. Projegdes populacionais do ano-base
1 até 2200, por idade e sexo, sio elaboradas conforme descrito na Segdo 3. A composigao
média por sexo e idade de cada pagamento e transferéncia do tipo i (R, ) € derivada de
estatisticas oficiais (a Subseciio 3 detalha a base de dudos utilizada para os céleulos).
Como resultado, a equagio (3) permite estimar A%, . , ou seja, 0 pagamento (transferén-
cia) médio pago (recebida) pelos homens com 40 anos de idade.

Para facilitar a notaciio vale eliminar os sobrescritos referentes ag sexo. Substituindo
R; ;. {5) pode ser reescrita da seguinte forma:

Do
i J i B
Hr'. [ /"40. i Z o ' PL = (5.1)
f=0 W a0l

Antes de analisar a equaciio (3.1) & interessante explicar por que € necessirio adotar
todos esses procedimentos. O problema € que a composi¢io por idade e sexo de tributos
e transferéncias nio é sempre disponivel para o ano-basc 1. A hipdtese adotada pelo
modelo é a de que o valor médio real de cada tributo pago (transferéncia recebida) no
ano ¢ pelos individuos pertencentes & faixa etaria j € igual ao vaior médio real pago
(recebido) pelos individuos pertencentes & faixa etdria j no ano em que o relativo perfil
¢ disponivel através de estatisticas oficiais. Isso significa que k;,, =h; . ou seja,
R/ R = 1 Dessa forma, pode-se perceber que a equagiio (5.1) ¢ uma identidade,
aqual expressa que o valor total de cada tributo (transter@ncia) observado noano ¢ ¢ igual
4 soma do montante pago (recebido) por grupo etirio no ano £

O modelo admite que em cada ano s, onde s > f, 0 pagamento ou transferéncia médio

de cada faixa etdria, £, e #l . equivale no respectivo valor do ano anterior multipli-
cado pelo crescimento da produtividade g. Existe uma variedade de cendrios que podem
ser produzidos dependendo do comportamento de g. Pode-se admitir que a taxa de
crescimento serd a mesma para todos os tributos e transteréncias ou que alguns crescerdo
mais ou menos do que a taxa de produtividade.
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Como o balango intertemporal das geragoes presentes, N, . pode ser caleulado?

Trabalha-se backwards — da equacdo (3) até a equagio (2). A cquagiio (5) permite
estimar A ;- Com isso. através da equacio {4) pode-se derivar o valor médio de cada
pagamento ou transferéncia para us demais faixas etdrias de homens ¢ mulheres pira o
ano-base ¢ (E‘:f"r_{). A partir do ane ¢ os valores médios E,"‘_’,H\ - /;’ sito caleutwdos
considerando-se uma taxa de crescimento anual igual u g, O pagumento ligudo médio o
ser efetuado em cada ano s por aqueles nascidos no ano i, 7. ddenvado pela equagio
(3). O pagumento liquido. para cada ano 5. ¢ igual a0 valor projetado médio para cada
faixa etdria multiplicado pela populagio projetada naquele prupo de idade no ano s, Os
pagamentos liquidos para cada ano sao descontados para o ano-base 7 usando uma taxa
de desconto r. Finalmente. utravés da equacio (2), o pugamento liquido de cada taixa
etdria das geragdes presentes, N, . ¢ dertvado somando-se os pagwmentos liquidos a
serem efetuados do ano-hase até o {inal de suas vidas.

O produto tinal do modeto € gerar o vator médio dos pagamentos tiguidos das geragoes
presentes e futuras. Para tal, os pagamentos liquidos de cada grupo etdario das geracoes
presentes, representado por ¥, ¢ dividido pela respectiva popuiacio no ano-base 1.

2.2.2 - Consumo do governo — Gy

O valor presente do consumo governamental € projetado levando-se em consideracio
cotmo & propensio a consurmir do governo varia de acordo com us faixas etirias, Para tal.
trés grupos etdrios sio considerados: jovens (aqueles entre U ¢ 18 anos): meia-idade
(uqueles entre 19 e 64 anos): e idosos (aqueles inaiores de 65 anos). Além disso. a fim
de considerar as despesas gerais do governo, como estradas e defesa, que beneficiam
todos os grupos etdrios indistintamente, um grupo de despesas independente de idade
também € considerado.

O valor total da despesa de consuma das administragGes piblicas para cada ano v &
caleulado da seguinte forma:

G, = g L r e T8y P + Lo Pn. N + Q\ P‘!' (o

niow

G, representa as despesas de consumo do governo no ano s g Eo o b0y €8,
indicam o gasto governamental per capita no ano s com jovens, adultos. idosos e
populagio totat, respectivamente;e PP, P e P_representam. respectivamente,

st oy s

a populagio jovem, adulta, 1dosa ¢ toral ne ano .

A despesa de consumo das administragtes piiblicas para os diterentes grupos etirios
¢ calculada para o anc-base 1. Para cada ano s, onde s =7, 0 pasto governamental per
capita com os diferentes grupos ctirios corresponde ao respectivo vidor do ano amerior.
multiplicado pelo crescimeato da produtividade g. O gasto governamental para cada ano
s & determinado multiplicando-se o gasto per capita dos diferentes grupos etdrios pela
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respectiva populagdo no ano s. Para calcular o valor presente. os pustos futuros do
governo sio descontados para o ano-base f usando a taxa de desconto r.

2.2.3 - Divida piiblica — Df’

A divida piblica do governo no ano f corresponde as dividas piblicas interna ¢ externa
dos governos tederal e estaduais, das administrages municipais e das empresas publicas.
Esse valor é derivado diretamente das estatisticas do Banco Central.

2.2.4 - Balanco intergeracional das geracoes futuras — Ny 7+ 5

Como descrito na equagio (1), a carga tributdria liquidu a ser imposta sobre as geragoes
futuras corresponde ao total das despesas governamentais {(consumo corrente das admi-
nistragdes piblicas mais o estoque atual da divida piblica) nio financiadas pelas geragbes
presentes. Esses pagamentos representam o montante que geragtcs futuras deverao pagar
ao governo de forma a satistazer o OIG.

O modelo compara os pagamentos liquidos per capita de gerages presentes e futuras.
Para as geragies vivas no ano ¢ isso € feito dividindo-se os pagamentos liquidos de cada
faixa etdria, N, ,_ , pela respectiva populagio no ano .

Para calcular os pagamentos liquidos per capita das geragdes futuras ¢ dtil notar que,
como descrito na equagio (2), o valor presente no ano r da carga tributdria liquida a ser
imposta sobre as geragdes futuras, N, ,, , também pode ser expresso da seguinte forma:

e

_ ff it —]___
NLI+‘\'7 2 (P\' T\' +P.I\‘ Tx )(I +r)\,, )]
y=1+1

A equagdo (7) estipula que o pagamento liquido das geragdes futuras (nuscidas depois
do ano-base) corresponde ao valor presente, no ano t, da soma dos impostos liquidos
pagos por homens e mulheres nascidos em cada ano, a partir de 1+1.

Para derivar o pagamento liquido per capita de geragOes futuras admite-se que a
relagio entre os pagamentos liquidos médios das mulheres e dos homens nascidos no
ano ¢ +1 serd igual a relagho entre os pagamentos liquidos médios das mulheres e dos
homens nascidos no ano-base 1, ou seja:

T
1 "

fm N ?m (8)
r+1 r
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onde:

—;
5=ILQ

"
Tl,(]

Isso significa que os pagamentos liquidos médios das muiheres nascidas 1o ano ¢ + 1
podem ser expressos como uma fungio dos pagamentos ligquidos médios dos hormens
nascidos no ano 7 + |:

=81, (%.1)

O pagamento liquido médio dos homens nascidos no ano ¢ + 2 corresponde ao
pagamento tiquido medio dos homens nascidos no ano ¢ + 1. ajustado pelo crescimento
da produtividade, como mostrado em (8.2).

'}z'iz :7}'2 (1 +) (8.2)

Estendendo as relagiies (8.1) ¢ (8.2) para anos futuros, o pagamento liquido médio de
cada geragiio futura de homens e inulheres em qualguer ano futuro j pode ser expresso
como:

TH=T (1 gy (©.1)
P o
T/ =8T" (1+g) ™" (9.2

Através desse ajustamento, os pazamentos liquidos médios de homens e mulheres sio
corrigidos pelo crescimento da produtividade (E+ g) do ano ¢ + 1 em diante. Para ser
consistente com o cdlculo expresso em N, |, _ |, esse ajustamento tem que ser eletuado do

ano rem chante. Dessa forma:

f‘tu - 7‘!11 : (I Jrg)'\ - (93)
?_;f=8i':}-1 {(1+g)' (9.4

Substituindo-se {9.3} ¢ (9.4} na equagio (7) tem-se:

wa

N = Z (8 Hxﬁ, i ini {1 +3')\l7] + P.\,.”k i‘m 5 i7.14A)

(1 +g) -
(I _'_’_).\ !

s=i+1
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A equagdo (7.1A) pode ser simplificada para:

o &=
B I e ((T+8) =) .
Ny o= Y BPLHPT e (71.2A)
s=r+1

O termo T!’jr’ , ndo depende de s e, portanto, pode ser colocado fora do somatorio:

s -
f 11 (I +y
Nf.r+\‘:Trli i 2 (& Pl PO (1 + 7} (7.3A)

v=141

Resoivendo a equacio anterior em termos do valor presente de T/, chega-se a

equagio (10):

= I
T =N = — {10)
- 1 +¢
dplvpm—=
Z( ! o) 14+
=i+

7"”:+  corresponde ao pagamento liquido médio dos homens nascidos em ¢+ 1, 0 qual
se pode compor com o pagamento liguido médio dos homens nascidos no ano 1,

Aplicando (8.1) em (10} produz-se o pagamento Hguido médio das muiheres nascidas
no ano t+1:

(n

Da mesma forma. esse valor corresponde ao pagamento liquide médio das mutheres
nascidas no ano t + |, o qual se pode comparar com ¢ pagamento liquido médio das

mulheres nascidas no ano-base 1.
Quando a populagiio total € considerada & = 1, o pagamento fiquido médio daqueles

nascidos no ano ¢ +1 € representado por:

: (12)
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3 - Descric¢iio da base de dados

Umaampla base de dados é necessiria para produzir o balango intergeracional. Essa buse
engloba: a projegio populacional; a composicio por sexo e idade de cada tributo pago
a0 governo e de cada transferéncia recebida do governo: o valor dos tributos. das
transferéncias governamentais ¢ do gasto de consumo das administragdes publicas para
0 ano-base: o estoque da divida piblica para 0 ano ¢ e diferentes cendrios para o
comportamento das taxas de produtividade e de desconto.

A populagio segundo sexo e idade € projetada até o ano 2200. De 1995 a 2050 sio
utilizadas as projecdes do Celade.? Nesse cendrio, a taxa de fecundidade total é fixada
em 2,1 filhos a partir da segunda metade dos anos 90 em diante e a expectativa de
sobrevida para todas as faixas etdrias experimenta avangos. Em particular, admite-se que
a expectativa de vida ao nascer deve aumentar de 67,9 anos no periodo 1995/2000 para
78,4 anos entre 2045 e 2050. De 2050 a 2200, a populagio foi estimada utilizando-se
programa desenvolvido por Fernandes.® Adotou-se a hipétese de que as taxas de
fecundidade e mortalidade seriam tguais aos valores projetados para 2050 e permanece-
riam nesses niveis até 2200. A projec¢io ndo incorpora emigragio e/ou imigragio.

A Tabela | apresenta a composigio de tributos e transferéncias para o ano de 1995,
Como enfatizado antes. a metodologia € abrangente. Consideram-se todos os tributos
pagos para as administragOes federal, estaduais e municipais, como imposto de renda
(pessoa fisica e juridica), imposto inflaciondrio, impostos indiretos e contribuicdes
socials. Os pagamentos de transferéncias incluem assisténcia social, beneficios da
previdéncia social, seguro-desemprego (inclusive bénus para trabalhadores de baixa
renda), beneficios da seguridade social do servidor miblico federal, vansteréncias de
previdéncia e assisténcia pagas aos servidores estaduais e municipais ¢ gastos com
educaciio e outras despesas.# O valor total das receitas e despesas apresentado na Tabela
| ndo coincide, por uma pequena diferenga. com os valores registrados nas Contas
Nacionais, jd que o total da receita apresentada na nessa tabela inclui o imposto
inflaciondrio e as transteréncias incluem gastos com educaciio,

A distribuigiio segundo sexo e idade dos pagamentos de imposto de renda e das
contribuigdes sobre a folha para a previdéncia social derivou-se da base de dados da
Secretaria da Receita Federal para 1994. A distribuigiio segundo sexo e idade dos
impostos indiretos derivou-se da composi¢io das despesas individuais registrada na
Pesquisa de Or¢amento Familiar (POF) do IBGE para 1987. A composigiio por sexo e
idade de todos os beneficios da previdéncia social corresponde a distribuiciio observada
em 1992, conforme a base de dados da Dataprev. Para medir o impacto das mudangas

2 OLaun American Demographic Center (Celade; corresponde A agéncia du Comissau Econdmica para
a América Latina ¢ o Caribe (Cepal) responsivel por estudos populacionais,

3 O programa wsado pura projetar a populagiio brasileira a partir de 2050 at¢ 2200 foi formulado por
Fernando Fernandes do Depis/IBGE. Para matores referéncias, ver Fernandes (1993)

4 Nas Contas Nacionais, parte dos wastos com sadde encontra-se alocada no consume final das
administracées publicas ¢ parte nas despesas de previdéncia e assisténcia. Como ox dados dispeniveis ndo
permitem discriminar esses montantes. ndo foi possivel isolar os gastos totais com satide.
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TABELA |

Receitas ¢ despesas do setor piblico em 1993

(Em US$ bilhdes)

Receitas Despesas
Imposto de renda pessoa Assisténcia social 2,9
fisica 151
Imposto de renda pessoa Previdéncia social 33,7
juridica 13,2
Imposto inflacionario 4.4 Seguro-desemprego € abono 3.6
Imposto sobre o valor Outros beneficios da seguridade
adicionado® 69,4 social 11,2
Contribuigdes sociais 62,7 Seguridade social do servidor

publico federal 16,1
Folha de pagamentos 3t.2 Transferéncias para servidores

estaduais e municipais 17.8
Cofins 16,6 Educagao 21,9
Lucro liquido 6,1 Total das despesas 1071
PIS/Pasep 6,4
Servidor publico federal 2,3
Qutros impostosb 38,9
Total das receitas 203,6

FONTES: IBGE (1996), Ministério da Educacéo e do Desporte (1996) e Bacen (1996).
 Inclui IPY, ICMS e IOF.

B Inclui impostos estaduais e municipais (exceto o ICMS3), FGTS e outros impostos ou contribui-
¢des sociais.

OBS.: Taxa de cambio: US$H/R§ = 1,0917.

na legislagao da previdéncia social também se utilizou a composigio por idade e sexo
dos beneficios em 1987, Admitiu-se que a composigiio por idade e sexo dos beneficios
da seguridade social dos servidores federais, estaduais ¢ municipais corresponderta &
distribuigfio da aposentadoria por idade, tempo de servigo e invalidez da previdéncia
social. A composi¢io por idade e sexo do seguro-desemprego corresponde a base de
dados do Ministério do Trabatho para 1994.

A composigio por idade e sexo de cada tributo ou transteréncia € entiio utilizada para
distribuir o valor total do correspondente tributo ou transferéncia entre os homens e as
mulheres de 0 a 90 anos de idade. Os tributos e transferéncias correspondem aos valores
registrados nas Contas Nacionais para [995. O imposto inflaciondrio corresponde i
diferenga entre a base monetdria registrada em dezembro de 1994 ¢ a de dezembro de
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1995, conforme dados do Banco Central (Bacen). O gasto pdblico (federal, estadual e
municipal) com educagio pré-escolar, fundamental, média ¢ superior cotresponde i
estimativa do Ministério da Educagio para 1995. Esses quatro grupos de despesas com
educagio foram distribuidos igualimente entre a populagio masculina ¢ feminina na
correspondente categoria populacional.

A despesa do governo utilizada foi de US$ 105,7 bithdes em 1995. Esse vaior inclui
o consuma final das administragdes pdblicas {gasto com pessoal € compras de bens e
servigos) e subsidios e exclui gastos com educagio.

O estoque da divida pablica para 1995 corresponde as dividas interna e externa das
administragdes piblicas ¢ empresas estatais [ver Bacen (1996, Tabela HI. 13)]. O valor
esperado dos recursos a ser obtido com o processo de privatizagio, estimado em 7% do
PIB de acordo com estudo do BNDES,? foi deduzido do estoque da divida publica. Dessa
forma, o estoque liquido da divida piblica para 1995 usado na estimativa do OIG
corresponde a US$ 167.6 bilhdes.

4 - Resultados para o Brasil

Qual o impacto do atual rummo da politica tiscal ou de politicas fiscais alternativas sobre
o montante que geragdes presentes e futuras de brasileiros deverfio pagar para o governo?
Como a transicdo demogratica, a reforma da previdéncia de 1988 ou alteragbes na
estrutura tributdria lenderfio a afetar a carga tributdria das geragbes atualmente vivas e
daquelas que ainda estdo por nascer? Essas sdo algumas das questies que podem ser
analisadas com o uso do balango intergeracional.

No cendrio-base admite-se que, upds 19935, impostos, contribuictes sociais, transfe-
réncias de previdéncia e assisténcia € consumo governamental crescerido a uma taxa real
de 1,5% a.a. Esses valores tuturos sdo descontados para o ano-base de 1995 usando uma
taxa de desconto de 5% a. a. Todos os cdleulos, portanto, estiio em valores presentes e a
hipdtese € a de que o atual rumo da politica tiscal (inclusive previdencidria) serd mantido
no futuro.

Para simplificar as simulacgdes, supde-se que a taxa de crescimento da produtividade
seja igual para todas as receitas e despesas governamentals, mas o modelo permite gue
cada item das referidas receitas e despesas cresca a taxas diferentes. A Subsecilo 4.3, por
exeimnplo, analisa como o balanco intergeracional de geragdes presentes e futuras €
afetado caso as despesas da previdéncia social entre 1995 e 2030 observem um cresci-
mento real superior ao da taxa real de produtividade. Posteriormente, na Subsecio 4.4,
discute-se como os resultados do modelo sdo alterados quando sdo adotadas diferentes
hipéteses quanto ao comportamenta das taxas de crescimento ¢ de desconto.

5 Estimado e¢m 7% do PIB; ver Giambiagi ¢ Pinheiro (1990).

506 Pesy. Plan. Eeoneov, 27000 3, dez 1997



Para a escotha da taxa de desconto. algumas consideractes devem ser salientadas: o
risco associado i arreccadagiio € aos pagamentos futuros do governo sugere que a taxa de
desconto deveria ser superior i taxa real de juros em titulos do governo: e us receltas e
transferéncias governamentais parecemn ser menos voldrels do que o retorno real ao
capital, o que sugere que a taxa de desconto deveria ser mars baixa do que  taxa real de
juros. Diante dessas duas interpretages do que poderia ser a faxa de desconto. o
cendrio-base admite uma taxa de 5%, o que a situa, mais ou enos, entre a taxa lustérica
real de juros em titulos do governo norte-umericane ¢ a taxa hisrorica real de juros
ohservada nesse mercado. Como o modelo € de fongo prazo, a hipotese € a de que a taxa
de desconto observada no Brasil deve se aproximar duqueta praticada no mercado
internactonal,

O modelo de simulagio descrito na Segdo 2 é rigoroso ¢ a base de dados utilizada para
gerar as simulagdes € formada basicamente por estatisticas oficiais. O modelo incorpora
complexos aspectos da realicade econdimica, mas desconsidera outros, como incerieza e
risco, por exemplo. Além disso. v longo horizonte das projegoes populacionais ¢ ¢ uso
de certas hipdteses simplificadoras sugerem que os resultados devem ser vistos apenas
como um indicador do real grau de desequilibrio intergeracional implicito na atual
politica fiscal.

4.1 - Cenario-base

"~ A Tabela 2 apresenta ¢ balango intergeracional (pugamentos liquidos) referente no
ano-base de 1995 para v tipico membro das geragdes presentes ¢ pira o tipico membro
das geracdes tuturas. Com relagio aos individuos vivos no ano-base. o balango interge-
racional é calculado por fuixa etiria, cobrindo as idades entre (e Y0 anoes. Dada a natureza
prospectiva dos cileulos, os pagamentos lguidos siio menores pura os Jovens. aleangam
0 maximo para aqueles em meia-idade e sdo negativos para os idosos. Como se pode
visualizar na segunda coluna da Tabela 2, durante o resto de sua vida o incividuo nascido
em 1995 deve efetuar uin pagamento liquido para o governo de US$ 10.200. Os
pagamentos liquidos aumentam com a idade e alcangam o valor maximo de US$ 31,300
para aqueles com 30 anos de idade em 1995, [sso ocorre porque os membros dessy taixa
etdria estdo perto ou no pico de sua vida contributiva, enquanto o recebimento de
transteréncias, em geral, somente ocorrerd apds o transcurso de alguns anos. O balango
intergeracional fica negativo para aqueles com 50 anos de wdade. pots o valor presente
das transferéncias gue o tipico membro dessa faixa etdria tem a expectativa de receber
do governo supera o valor presente dos impoestos e contribuigdes & ser pigoe wo governa.
A partir dos 50 anos, os pagamentos liquidos para o governo decrescem, atingindo o
minimo para agueles com 65 znos de idade. As pessoas nessa faixa etiria esperam receber
transferéncias liquidas de governo da ordem de USS 334000 O valor preseate das
transteréncias liquidas dimiaut a partic dos 70 anos. Jd que os integrantes dessas faixas
etdrias estdo alcangando o final de suas vidas (90 anos no modelo) e, portanto. tém um
horizonte menor de tempo em que esperam receber pagamentos do soverno.

Como se pode observar na peniltima linha da Tabela 2, a carga tributdria liguida a
ser imposta sobre as pessoas nascidas apds o ano-base equivale a US$ 22100, o que €
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TABELA 2

Balango intergeracionul das geragdes presentes ¢ futuras — 1995

(Cendrio-base” em US$ mil de 1995}

Idade em 1995 Média Homens Mulheres
¢] 10,2 17,3 2.8
5 12,3 20,6 3.8
10 17,1 27,0 6,9
15 22,6 34,3 10,6
20 27,0 41,0 13,1
25 30,1 46,5 13,9
30 31,3 48,9 14,0
35 28,0 45,6 10,8
40 19,7 36,0 4.0
45 6,9 19,4 -4,9
50 -6,3 0,9 -13,0
55 -18,1 -16,3 -19,7
60 -28,1 -30,5 -259
65 _ -33,4 -44.3 -23,9
70 -32,9 477 -20,7
75 -221 -33,6 -13,1
80 -14,4 -22,3 -8,7
85 -9.6 -13,5 -6,9
90 2,7 -4.1 -1,8
Geragdes futuras 221 375 6,1
Diferenca percentualb 116,4 116,2 116,2

? Taxa de crescimento de 1,5% a.a. e laxa de desconto de 5% a.a.

o Balango intergeracional das geragdes futuras em relagdo ao balango intergeracional dos
nascidos em 1995,

116% superior a0 pagamento liquido a ser imposto aos que nasceram em 1995, Isso
significa que se o atual rumo da politica fiscal permanecer constante no futuro, as
geragbes nascidas apds 1995 deverdo pagar, durante toda a sua vida, um volume de
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impostos e contribuigdes sociais bem mais elevado ou receberdo um volume de transte-
réncias substancialmente menor (ow uma combinagio de ambos) do que aquelas pessoas
que nasceram em 995,

A Tabela 2 também permite avaliar como o balango intergeracional varia de acordo
com o sexo. BEm geral, o valor presente dos impostos pagos e dos beneticios recebidos
pelos homens supera o das mulheres. A diferenga surge porque. relattvamente aos
homens, as mulheres, em média, recebem suldrios mais baixos ¢ possucm menor
participacio na forga de trabalho. Além disso. como o valor dos beneficios da previdéncia
social depende do salirio do trabalhador e do ndmero de anos de contribuicio. os homens,
em geral, fazem jus a beneficios de valor superior ao das mutheres. Como exemplo, o
pagamento liquido futuro dos homens com 35 anos (US§ 45.6000 é quatro vezes maior
do que o dus mulheres nessa mesma faixa etdria (US$ 10.800).

A Tabela 3 apresenta uma descniciio detalhada da composiciio dos diterentes tributos
¢ transferéncias para as geragdes presentes. O valor presente dos pagamentos futuros do
unposto de renda (pessoas fisica e juridica) concentra-se nagueles individuos entre 30 e
45 anos, enquanto o pagamento de mpostos indiretos (ICMS ¢ Cofing) ¢ distribuido
sobre um leque mais disperso de dades (5 a 50 anos). A assisténcia social € direcionada
aos idosos, ja que quase todos os recursos destinados a essa drea visam a0 pagamento da
renda mensal vitaticia para os idosos. O pagamento de beneficios para os beneficidrios
da previdéncia social concentra-se naqueles com 60 anos de idade. Aqueles entre 25 ¢
55 anos também se beneficiam substancialmente da previdéncia social. ja que esse
programa compreende uma grande variedade de beneticios devido independentemente
de idade, como aposentadonas por invalidez e tempo de servi¢o e a pensio por morte
devida ao cOnjuge. As despesas com educagio sfio direcionadas para as criancas, o gque
reflete a concentragdo dos recursos publicos dos trés niveis da administragio na educagio
primiria.

Quais as causas do desequilibrio intergeracional implicito na palitica fiscal”? Como
pode ser observade na Tabela 4. a divida piblica € a transicio demogerdtica sio dois
fatores que explicam parcialmente por que futuras geragdes de brasileiros deverfio arcar
com uma carga tributdria liquida superior & dos nascidos no ano-base. Nua auséncia de
divida piblica. o 6nus adicional sobre geragdes futuras cairia de 116% para 99%, ki que
0 governo poderia reduzir a carga tributdria a ser imposta sobre as geraces futuras e
mesmo assim equilibrar o seu orgamento intertemporal. Da mesima torma, na inexisténcia
do processo de envelhecimento da populagiio ou do declinio da taxa de fecundidade, a
carga a ser imposta as geragOes futuras cairia para 64%. uma vez que os gastos
previdencidrios ndo seriam pressionados por uma redugiio permanente na relagiio entre
ativos e mativos,

O que pode ser feito de forma a assegurar que o pagamento liquido das geracdes
tfuturas de brasileiros seja igual ao pagamento liguido dos brasileiros nascidos em 19957
Conforme apresentado na Tabela 3. o equilibrio entre geragdes pode ser alcangado se a
despesa governamental diminuir em 26,2% ou se as receitas advindas de todos os tributos

aumentarem 11,7% ou se todas as transteréncias de previdéncia ¢ assisténeia cafrem
17.9%.
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TABELA 4

Cendrio-hase ¢ algumas causas do desequilibrio fniergeracional:
bedlemgo intergeracionu! des geraedes futaras em refocdo an
balange intergeracional dos nascidos no ano-base

(Em %)

Cenario-base 116,4
Auséncia de divida plblica 99,0
Auséncia da transicio demografica 64,1

Taxa de crescimento de 1,5% a.a. e taxa de desconto de 5% a.a.

TABELA 5

Redugdo nos gastos ou aumento nos tribuios necessdrios para
etiminar o desequilibrio intergeracional

(Em %)
Redugio nos gaslos governamentais 26,2
Aumento em todos os tributos 117
Reducgéo em todas as despesas de previdéncia e assisténcia 17.9

Taxa de crescimento de 1,5% a.a. e 1axa de descento de 5% a.a.

4.2 - Impacto da reforma da previdéncia de 1988

O que teria ocorrido com a carga a ser imposta sobre futuras geragoes de brasileiros se
a politica fiscal tivesse sido mais restritiva no passado?! Por exemplo, qual seria o balango
intergeracional de geragOes presentes e futuras se a Constituigio de 1988 ndo tivesse
alterado a estrutura da despesa com beneficios previdencidrios? Vale frisar que esse €
um exercicio puramente hipotéuco ¢ toi conduzido com o simples objetive de tustrar
como reformas tiscais podem afetar a estrutura de pagamentos de geraghes presentes e
futuras em sentidos opostos.

Como se pode observar nia terceira coluna da Fabela 6, a reforma da previdéncia de
1988 envolveu substanciul redistribuicio de recursos em favor das geracoes atualimente
vivas. Se as regras da previdéncia social ndo tivessern sido alterndas, o pagamento liquido
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TABELA 6

Balange intergeracional para homens ¢ mulheres,
segundo politicas fiscais alternativas — 1995

(Valor presente dos pagamentos liyuidos em délares de 1995)

Substituigie Aumento nos  Redugiio no
dafolhade hencficiosda  gasto do

pagamentos  previdéncia  governo em
porimpostos  cm 1% aa. 2% aa. aé

Anligas
regras da
previdéncia

Idade da geracio

presente em 1995 Cendrio-buse

social indiretos  at¢ 2030 2200

Homens
0 17.327 18.476 16.924 14.854 17.327
10 26.975 28.550 26.439 23.617 26.975
20 40.961 43.108 39.708 36.555 40.961
30 48.919 51.679 44.291 43.685 48.919
40 35.963 39.765 29.823 30.573 35.963
50 0.874 6.531 -2.861 -3.615 0.874
60 -30.460 -20.101 -32.812 -33.516 -30.460
70 -47 683 -23.153 -46.805 -49.038 -47.683
80 -22.301 -10.599 -21.960 -22 666 -22.301
80 -4.108 -1.477 -4.107 -4,108 -4.108
Geragdes futuras 37.467 20.266 38.826 52.103 35.928
Diferenca percentual® 116,2 9,7 1294 250,8 1074

Mulheres
0 2.844 5.529 3.651 0.945 2.844
10 6.941 10.574 8.064 4.380 6.941
20 13.142 17.980 14.267 9.814 13.142
30 13.987 20.701 13.688 9.868 13.987
40 4.003 12.942 2.840 -0.151 4.003
50 -13.032 -0.727 -13.507 -16.604 -13.032
60 -25.901 -9.672 -26.033 -28.292 -25.901
70 -20.674 -6.486 -20.254 -21.755 -20.674
80 -8.725 -2.698 -8.366 -9.082 -8.725
90 -1.801 -0.359 -1.783 -1.801 -1.801
GeragOes futuras 6.1 6.1 8.4 33 5.9
Diferenca percentual®  116,2 9,7 1294 250,9 107,3

# Balango intergeracional das geracbes futuras em relaciio ao balango intergeracional dos
nascidos em 1995.
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das geragdes nascidas apds 1995 seria 9,7% superior ao dos que nasceram em L9493, a0
invés do 6nus de 116% implicito na atual politica fiscal.

O que explica a carga adicional u ser imposta sobre geragOes futuras de brasileiros?
Como todos os membros das geragdes presentes ganharam coin areforma da previdéncia,
a tinica maneira de equilibrar o OIG (na auséncia de redugio no gasto governamental ou
no estoque da divida) reside no aumento dos recursos liquidos a serem extraidos das
geragoes futuras.

Um resultado adicional derivado da metodologia do balango intergeracional € que,
apesar de a reforma da previdéncia ter beneficiado todos os membros das geragdes
presentes, 0s ganhos ndo foram distribuidos uniformements entre sexos ¢ taixas etdrias.
Os idosos, representados pelos homens entre 60 e 80 anos ¢ pelas mulheres entre 45 e
70 anos, ganharam mais do que os integrantes das demais faixas etdrias. Para perceber a
magnitude do ganho conterido aos idosos, tomem-se, como exemplo, os efeitos da
reforma para os homens com 6(} anos. Se as regras antigas ainda estivessem em vigor, 0
pagamento liquido do tipico homem nessa faixa etiria seria de -US$ 20,101 (o sinal
negativo mostra que durante o restante de sua vida o valor presente das transteréncias
supera o valor presente dos tributos). Pelas novas regras, o pagamento liquido esperado
¢ de -US$ 30.460. A diferenca de US$ 10.359 representa o montante adicional que os
homens com 60 anos t8m a expectativa de receber da previdéncia social.

Cabe indagar por que razio os idosos podem esperar ganhar mais do que os jovens
com areforma da previdéncia social? Como todos os cilculos estdo em valores presentes,
um pagamento recebido hoje tem um valor presente maior do gue 0 mesmo pagamento
recebido no futuro. Essa € a raziie pela qual o ganho dos idosos ¢ maior do que o dos
jovens.

Outra concluséio derivada da metodologia do balango intergeracional € que as mulhe-
res ganharam mais do que os homens com a reforma da previdéncia de 1988. Tsso ocorreu
provavelmente porgue a nova legislagio tavoreceu as mulheres mais do que os homens:
a idade para aposentadoria das mulheres rurais foir reduzida 10 anos, enquanto a dos
homens rurais diminuiu cinco anos e as mulheres passaram a ter o direito a requerer a
aposentadoria proporcional por tempo de servigo.

4.3 - Efeitos decorrentes de politicas fiscais alternativas

O balango intergeracional também pode ser aplicado pura avaliar como mudangas na
politica fiscal podem afetar a distnibuigio de recursos entre diferentes geragdes. A Tabela
6 apresenta os pagamentos Hquidos de homens e mulheres diante de cendrios alternativos.
Uma conclusio geral derivada desses exercicios € que mudangas na estrutura tributdria
OU nos gastos governamentas ndo sio neutras com relagdo ao sexo ou a idade.

Dado o elevado nivel de imposicio sobre a folha de pagamentos, uma proposicio
geralmente sugerida consiste na substituigio das contribuigdes sobre a folha de paga-
mentos (destinada ao custeio da previdéncia social) por contribuicdes sobre o valor
adicionado. Como a quarta coluna da Tabela 6 mostra, essa alteraglio na estrutura
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tributdria beneficiaria os homens entre O ¢ 60 anos e as mulheres entre 3 ¢ 60 anos, uma
vez que seus pagamentos tiquidos para o governo diminuiriam. As mulheres jovens e os
1dosos de ambos os sexos perderiam. Estes perderiam mais, pois passariam de uma
situagiio em que niio contribuem sobre a folha de pagamentos (pois nilo se encontram no
mercado de trabalho) para uma em que teriam de pagar impostos mais elevados sobre o
consumo. As mulheres jovens perderiam marginalmente, jd que, relativamente aos
homens, pagam mais impostos indiretos do que contribuigdes sobre a folha de pagamentos.

O proximo cendrio analisado corresponde a um aumento em 1% nas despesas da
previdéncia social, em todos os anos até 2030). Todas as geraghes atualmente vivas seriam
beneficiadas, mas as mulhercs ganhariun mais do que os homens e os idosos mais do
que os demais grupos etirios. O ganho para as gerages presentes, contudo. prejudicarta
as geragdes futuras, cuja carga passaria a ser 250% maior do que a dos nascidos no
ano-base.

Q dltimo cendrio corresponde a uma redugiio nas despesas governamentais em 2%
aa. até 2200. Essa medida niio afetaria o que as geragbes presentes pagariam ou
receberiam do governo, pois a estrutura dos tributos ou das transferéncias de previdéncia
¢ assisténcia permaneceria inalterada. Qs beneficidrios de um governo mais austero
seriam as geragdes futuras, que experimentariam uma redugfio no montante liquido de
recursos a pagar a0 governo.

4.4 - Analise de sensibilidade

O cendrio-base produz o balango intergeracional para uma escolha particulur de parame-
tros, ou seja, para um dado comportamento da taxa de crescimento dos pagamentos ¢
recebimentos & da taxa de retorno. Diante disso € importante medir como os cdleulos
seriam afetados se um conjunto diferente de valores fosse mais apropriado.

A Tabela 7 apresenta os pagamentos liquidos de geragies presentes e futuras, segundo
hipdteses alternativas referentes ao comportamento futuro da produtividade (1%, 1,5%
e 2%) e da taxa de retorno (3%, 5% c 7%). A escolha desses parimetros afeta a carga a
ser imposta sobre as futuras gerugoes de brasileiros, mas ndo altera a conclusiio de que,
se o atual rumo da polilica fiscal permanecer inalterado. os pagamentos liquidos das
pessoas nascidas apds o ano-base serfio bem matores que os daguelas nascidas no
ano-base.

Os calculos também variam em tuncio de diferentes cendrios relativos 4 evolugio da
populacio. Esses resultados estio apresentados na Tabela 8. Se a estrutura da populagiio
observada em 1993 permanecer constante no futuro, ou seja, na auséncia do processo de
envelhecimento populacional e também do declinio da taxa de fecundidade, a carga
tributdria liquida sobre futuras geragtes de brasileiros seria 64% superior b carga dos
nascidos no ano-base de 1995. Hipoteses alternativas relativas ao comportamento da taxa
de fecundidade também afetam os resultados. Se o ndmero de filhos das mulheres em
idade fértil permanecer cm 2.1 apds 2000, os pagamentos liquidos das geragoes tuturas
serdo | 169% superiores 40s dos nascidos no ano-base. Caso a taxa de fecundidade caia
de 2,1 filhos para 1.8 filho, a partir de 2055, os pugamentos Hquidos das geragGes nascidas
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TABELA 7

Andlise de sensibilidade com relagéo ao comportamento da
produtividade e du taxa de desconto — 1995

(Bulango intergeracional de geragdes presentes e fituras em délares de 1995)

Crescimento da

produtividade (%) ! . 1.5 2

Taxa de

desconto (%) 3 5 7 3 5 7 3 5 7
Balan¢o

Intergeracional

Geragbes presentes 15726 8.498 3.57917.304 10.229 4.611 18.174 12.097 5811
Geragbes futuras 35203 18.791 10.481 40.840 22.132 12.080 46.791 26.042 14.041

Desequilibrio

intergeracional® (%) 123,9 121,1 192,8 136,0 1164 162,0 1575 1153 1416

2 Balango intergeracional das geragbes futuras em relagio ao balango intergeracicnal dos
nascidos em 1995.

TABELA 8

Andlise de sensibilidade com relagdo a pardmetros populacionats:
balunco intergeracional das geracdes futuras em relagdo ao
balango intergeracional dos nascidos no ano-base de 1995

(Em %)

Desequilibrio

Hipd S lagdo & evolucio da ach o
pdteses com rclagio & ¢iio da populagiio enlre geracoes

Estrutura constante de 1995 a 2200 ' 64,1
Taxa de fecundidade de 2,1 filhos apds ano 2000 (cenario-base) 116,4
Taxa de fecundidade de 1,8 filho apds 2055 349,2

NOTA; Taxa de crescimento de 1,5% a.a. e taxa de desconte de 5% a.a.

ap0s o ano-base serdo 349% superiores aos dos nascidos no ano-base. Esse resultado
ocorre porque, em fungio de uma menor taxa de fecundidade, um contingente (relativo)
inferior de brasileiros terd de arcar com as contas do governo ndo pagas pelas geragdes
presentes.
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5 - Conclusoes

A aplicagio da metodologia do batango intergeracional para o Beasil sugere ue se o
atual rumo da politica tiscal. inclusive previdencidiria, nio sotrer alteragoes, geracdes
futuras de brasileiros terfio de arcar com uma carga tributdria liquida | 6% maior do que
d carga a ser imposta a0s que nasceram em 1995,

A divida piblica e o envelhecimento populacional, associado com o declinio na tixa
de fecundidade, podem explicar parcialmente por que futuras geracoes de brasileiros
€Speram pagar, em termos reais, mais para o governo do que aqueles que acabaram de
nascer.

Grande parte do desequilibrio entre geraghes pode ser arribuida s mudancas na
legislagdo da previdéncia apds 1988. A reforma, dentre outras medidas, aumentou o valor
real do estoque de beneficios, garantiu o reajustamento de todos os beneficios de forma
a manter o seu valor real no futuro, elevou o piso para um saldrio minimo e diminuiu a
idade para a aposentadoria dos trabalhadores rurais. A necessidade de algumas dessas
medidas era, sem sombra de divida, inegdvel. Do ponto de vista econdmico, contudo,
essas obrigagtes introduziram distorgdes na alocagio de recursos entre geragoes, pois
foram impostas sem a acumulaciio prévia de recursos financeiros suficientes para garantir
0 seu cumprimento no futuro. Se esse ganho para a geracdo inicial de dosos ndo tivesse
ocorrido, a carga sobre as gerades futuras de brasileiros seria 9.7% (e nio 1 16%:) acima
da que as pessoas nascidas em 1995 deveriam pagar ao governo.

Virias medidas podem assegurar a igualdade entre o pagamento liquido das pessoas
nascidas apds 1995 e o daquelas nascidas em 1995, Para tal, 0 consumo real das trés
esferas de governo teria de ser reduzido 26,2% ou as receitas reais advindas de todos os
impostos e contribuigdes sociais teriam de aumentar 11.7%. ou o valor real de todas as
transteréncias de previdéncia e assisténcia teria de ser reduzido 17.9%.

Caso mudangas relevantes na politica fiscal sejam postergadas para o futuro, o
desequilibrio intergeracional contra as geracoes futuras aumenta ainda mais, Por excm-
plo, se durante os préximos cinco anos reformas estruturais nao forem implementadas,
os brasileiros nascidos daqgui a cinco anos arcarfio com uma carga tributdria liquida 153%
maior do que a dos que nascerem daqui a quatro anos. Se o hiato de fem po forde [{}anos,
0 Onus sobre futuras geragdes serid de aproximadamente 200%.

Outra importante ligdo do balango intergeracional é que alteracdes na politica econd-
mica ndo sdo neutras com relagio ao sexo e A idade do contribuinte e/ou beneficidrio, A
substitui¢do da contribuicio sobre a folha de pagamentos por impostos indiretos benefi-
cia os homens, mas prejudica as mulheres jovens e os idosos. A reforma da previdéncia
de 1988 beneficiou todos os membros das geracdes presentes mas impos uma pesada
carga sobre tuturas geragdes de brasileiros. Ademais. entre ag geragOes presentes, as
mulheres ganharam mais do que os homens e os idosos mais do quc as pPessoas jovens e
as de meia-idade.

Finalmente, por que os formuladores de politica econémica, o que nclui os que
direcionam ¢ rumo da politica previdencidria, devem se preocupar com i carga que a
atual politica fiscal impde sobre futuras geragdes de brasileiros se o governoe luta, quase
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diariamente, para conseguir recursos necessdrios a fim de pagar ao tuncionalismo, manter
os hospitais abertos € cumprir suas obrigagdes com o pagamento de aposentadorias e
pensdes? A resposta é que o balango intergeracional pode ter importantes conseqiiéncias
sobre a capacidade da economia para poupar, investir e, portanto, crescer. Se a propensao
marginal a consumir aumenta com a idade (como ocorre em alguns paises), politicas que
reduzem os pagamentos liquidos dos 1dosos ou pessoas de meia-idade podem estimular
o consumo corrente e reduzir o poupanga interna e, em decorréncii, o investimento ¢ ©
crescimento econdmico.

Abstract

The paper presents the methodology of generational accounting and estimates the inpact of
current and alternative fiscal policies on the amount present and future generations can expect to
pay and receive from the government. Application of generational accounting to the Brazilian
case suggests that the actual puth of fiscal policy, coupled with a demograpiuc iransition, imposes
a high tax burden on future generations. The paper also shows the increase in taxes or the reduction
in government consumption and transfer payments necessary 1o produce intergencrational bal-
ance. It also investigates how changes in the population, in the composition of social secuerity
benefits, or in the tax structure can affect the tax burden to be placed upon different generations.
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